
35
 35

 

35  
 

0日
11.5%

0.1～2日未満
4.0%

2～5日未満
15.8%

5～10日未満
19.9%10～20日未満

14.9%

異常数値
6.2%

無回答
27.6%



36
 3636  

 

0時間
9.0%

0.1～10時間未満
18.6%

10～30時間未
満

15.2%
30～50時間未

満
5.9%50～100時間未

満
1.2%

異常数値
26.1%

無回答
23.9%

 



37
 3737  

 

社外から即戦
力人材を獲得
することを重視

15.3%

どちらかといえ
ば社外から即
戦力人材を獲
得することを重

視
24.8%

どちらかといえ
ば社内の人材
育成を重視

30.1%

社内の人材育
成を重視
17.9%

無回答
11.9%

 



38
 3838  

 

36.9%

29.3%

27.7%

39.1%

11.9%

0.3%

18.9%

18.2%

8.4%

0.7%

17.4%

7.7%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

OJT（業務を通じての訓練）

社内研修

社外研修の受講・経費補助

資格取得の推奨・経費補助

自己啓発に関する情報提供

社外留学

技術・知識のマニュアル化

同業者との交流

異業種企業との交流

その他

特にない

無回答



39
 3939  

 

13.7%

14.7%

16.4%

10.7%

5.1%

8.4%

1.6%

4.8%

0.9%

28.1%

11.7%

28.4%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

研修対象者の研修時間が確保できない

社内研修講師となる社員の時間が確保できない

社内研修講師となる社員のスキルが不足

社内・社外研修費用をだす余裕がない

ニーズにあう社外研修がない

社外研修などに関する情報が少ない

高年齢者の退職により技術承継が不十分

海外市場への対応が難しい

社会情勢の変化に対応できない

その他

特にない

無回答

 



40
4040  

 

39.8%

33.4%

12.6%

6.9%

14.5%

32.8%

0.5%

19.2%

11.2%

0.2%

21.9%

6.6%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

賃金の向上

福利厚生の充実

ワークライフバランスの向上

育成制度の充実

退職年齢の引き上げ

職場環境の向上

労働組合の整備

経営方針・目標の明確化

女性の活用

その他

特にない

無回答



41
 

47.7%

16.9%

19.2%

19.5%

2.1%

22.5%

1.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

4141  
 

法定福利のみ
33.2%

法定福利と法
定外福利の両

方
58.9%

無回答
7.9%

 

47.7%

16.9%

19.2%

19.5%

2.1%

22.5%

1.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

コストがかかる

制度に対応できる人材が不足しているため、十分に運用できない

福利厚生を充実させても、利用機会が少ない

社員からの要望がない

その他

特にない

無回答

41  
 

法定福利のみ
33.2%

法定福利と法
定外福利の両

方
58.9%

無回答
7.9%

 

47.7%

16.9%

19.2%

19.5%

2.1%

22.5%

1.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

コストがかかる

制度に対応できる人材が不足しているため、十分に運用できない

福利厚生を充実させても、利用機会が少ない

社員からの要望がない

その他

特にない

無回答



42
 42



43 43

14.7%

74.7%

64.4%

14.7%

8.6%

5.2%

68.1%

20.8%

50.2%

13.1%

28.9%

16.2%

68.6%

4.2%

46.0%

21.2%

8.2%

1.6%

1.1%

4.8%

9.9%

5.3%

1.9%

8.5%

12.3%

1.6%

2.9%

0.1%

0.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

在職祝金

結婚祝金

出産祝金

入学祝金

成人祝金

還暦祝金

死亡弔慰金

障害見舞金

疾病見舞金

住宅火災見舞金

住居手当

家賃補助

健康診断・がん検診等助成

メガネ購入助成

資格取得講座などへの助成

レクリエーション助成

社宅・独身寮の設置

研修施設等の設置

運動施設など余暇施設の設置

社員食堂の設置

シャワー室・休憩室等の設置

有給休暇の上積み

育児休暇の上積み

社内預金

その他

わからない

無回答

「松山市勤労者福祉サービスセンター」の制度を利用している

「松山市勤労者福祉サービスセンター」以外の福利厚生の
専門組織、団体等の制度を利用している

 

 

43  
 

14.7%

5.2%

68.1%

20.8%

50.2%

13.1%

16.2%

4.2%

46.0%

21.2%

1.6%

1.1%

4.8%

9.9%

5.3%

1.9%

12.3%

1.6%

2.9%

0.1%

0.8%

68.6%

28.9%

8.6%

14.7%

64.4%

74.7%

8.5%

8.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

在職祝金

結婚祝金

出産祝金

入学祝金

成人祝金

還暦祝金

死亡弔慰金

障害見舞金

疾病見舞金

住宅火災見舞金

住居手当

家賃補助

健康診断・がん検診等助成

メガネ購入助成

資格取得講座などへの助成

レクリエーション助成

社宅・独身寮の設置

研修施設等の設置

運動施設など余暇施設の設置

社員食堂の設置

シャワー室・休憩室等の設置

有給休暇の上積み

育児休暇の上積み

社内預金

「松山市勤労者福祉サービスセンター」の制度を利用している

「松山市勤労者福祉サービスセンター」以外の福利厚生の
専門組織、団体等の制度を利用している

その他

わからない

無回答

 



44
 44

   松山市勤労者福祉サービスセンター（ワーク Com 松山）の認知度と関心については「知

らないし、特に関心もない」が 36.8%ともっとも多かったが、「知らないが、関心がある」

が 31.1%と続く。「知っている」との回答は、約 26%にとどまり、今後、認知度を上げるた

めの活動が必要となる。 

44  
 

知っていて、全ての社
員が既に加入している

6.6%

知っていて、一部の社
員が既に加入している

3.4%
知っていて、加入を検
討している（関心があ

る）
1.9%

知っているが、特に関
心はない
13.6%

知らないが、関心はあ
る

31.1%

知らないし、特に関心
もない
36.8%

既に「松山市勤労者福
祉サービスセンター」
以外の福利厚生の専
門組織、団体等に加

入している
0.9%

無回答
5.8%

 

 

 

 

 

 

 

 



45
 4545  

 

現状を維持させたい
52.3%

さらに福利厚生メ
ニューを拡充させたい

18.3%

福利厚生メニューを削
減していきたい

1.2%

会社独自の法定外福
利制度を持続させた
まま、松山市勤労者

福祉サービスセンター
等 専門の制度を利用

したい
3.7%

会社独自の法定外福
利制度を見直したうえ
で、松山市勤労者福

祉サービスセンター等
専門の制度を利用し

たい
2.4%

その他
0.5%

特にない
16.1%

無回答
5.5%

 



46
 

12.6%

22.5%

34.3%

13.7%

34.0%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

4646  
 

12.6%

22.5%

34.3%

13.7%

34.0%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

土地・建物の新規取得・増改築の予定がある

機械設備の購入・更新予定がある

車両等の購入・更新予定がある

その他

無回答

 



47
 

4.2%

3.7%

1.0%

24.1%

68.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

57.4%

22.2%

25.9%

7.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

47
47  

 

4.2%

3.7%

1.0%

24.1%

68.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

新規出店の予定あり

移転の予定あり

閉鎖の予定あり

その他

無回答

 

57.4%

22.2%

25.9%

7.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

松山市内

県内（松山市外）

県外

無回答

47  
 

4.2%

3.7%

1.0%

24.1%

68.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

新規出店の予定あり

移転の予定あり

閉鎖の予定あり

その他

無回答

 

57.4%

22.2%

25.9%

7.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

松山市内

県内（松山市外）

県外

無回答



48 

87.2%

8.5%

2.1%

2.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

38.5%

7.7%

30.8%

23.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

4848  
 

87.2%

8.5%

2.1%

2.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

松山市内

県内（松山市外）

県外

無回答

38.5%

7.7%

30.8%

23.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

松山市内

県内（松山市外）

県外

無回答

48  
 

87.2%

8.5%

2.1%

2.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

松山市内

県内（松山市外）

県外

無回答

38.5%

7.7%

30.8%

23.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

松山市内

県内（松山市外）

県外

無回答



49
 

6.1%

11.3%

3.1%

4.6%

15.2%

14.9%

9.0%

9.1%

26.1%

40.1%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

49
49  

 

6.1%

11.3%

3.1%

4.6%

15.2%

14.9%

9.0%

9.1%

26.1%

40.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

新聞

雑誌（情報誌含む）掲載

ラジオ

テレビ

チラシ・ポスター・看板

カタログ・パンフレット

ダイレクトメール

その他

特にない

無回答

 



50
 

37.1%

35.9%

50.2%

15.4%

6.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

25.8%

41.9%

9.7%

13.1%

9.4%

50

50  
 

37.1%

35.9%

50.2%

15.4%

6.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

広告代理店

印刷会社

自社作成

その他

無回答

好評なので続

けていきたい

25.8%

好評であるが

他の方法も考

えていきたい

41.9%

好評ではない

ので他の方法

を考えていき

たい

9.7%

その他

13.1%

無回答

9.4%

 
50  

 

37.1%

35.9%

50.2%

15.4%

6.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

広告代理店

印刷会社

自社作成

その他

無回答

好評なので続

けていきたい

25.8%

好評であるが

他の方法も考

えていきたい
41.9%

好評ではない

ので他の方法

を考えていき

たい

9.7%

その他

13.1%

無回答

9.4%

 



51
 51

 インターネットを通じた商品の販売がある企業は 24.6％あり、近年のインターネット通販

の拡大傾向を反映し、販売経路の多様化が進んでいる。 

 

51  
 

ある
24.6%

ない
71.6%

無回答
3.7%

 



52
 

20.3%

25.0%

44.0%

3.2%

28.2%

2.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

52

52  
 

20.3%

25.0%

44.0%

3.2%

28.2%

2.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

費用負担が重い

専門的な人材の不足

売上げへの貢献が少ない

その他

特にない

無回答

 



53
 

27.6%

10.2%

10.8%

6.5%

7.3%

53.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

53

  インターネットを使った販促活動における松山市に期待する支援策としては、「運営費 

 用・設備増強費用への補助金」が 27.6％ともっとも多く、「運営サポート」が 10.8％、「サ

イト構築のためのセミナー・講座開催」が 10.2％と続いた。 

53  
 

27.6%

10.2%

10.8%

6.5%

7.3%

53.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

運営費用・設備増強費用への補助金

サイト構築のためのセミナー・講座開催

運営サポート

成功している事業者との交流会

その他

無回答



54
 

23.6%

40.3%

11.4%

19.3%

2.0%

25.0%

15.4%

23.9%

12.8%

0.2%

29.1%

6.4%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

( )

3 5

54

54  
 

脚注：企業理念浸透の活動。コーポレート・アイデンティティ(Corporate Identity)、ビジュアル・アイデンティティ (Visual Identity

23.6%

40.3%

11.4%

19.3%

2.0%

25.0%

15.4%

23.9%

12.8%

0.2%

29.1%

6.4%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

社是・社訓

経営理念

ミッション、ビジョン

行動指針

ＣＩ、ＶＩ(脚注参照)

経営計画

中期経営計画（3‐5年）

単年度事業計画

事業部門別収支計画

その他

特にない

無回答

 



55 

70.8%

33.2%

7.9%

18.6%

2.5%

6.5%

12.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

55

55  
 

70.8%

33.2%

7.9%

18.6%

2.5%

6.5%

12.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

税理士、公認会計士

金融機関

経営コンサルタント

同業者

公的機関（行政相談窓口）

その他

無回答

 



56
 56



57 57

 

 

57  
 

42.6%

41.2%

10.3%

33.1%

0.9%

3.3%

1.1%

18.5%

16.5%

7.1%

6.2%

16.3%

9.9%

7.2%

7.1%

3.1%

0.5%

27.0%

3.9%

2.0%

5.8%

1.3%

3.5%

3.4%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

売上の停滞・減少

人手不足

大手企業との競争の激化

同業者間の競争の激化

輸入製品との競争の激化

技術・商品開発の遅れ

余剰資産や設備の合理化

利幅の縮小

原材料価格の高騰

販売先からの値下げ要請

仕入先からの値上げ要請

人件費の増加

人件費以外の経費の増加

シビアな資金調達

拠点・設備の狭小、老朽化

IT化の遅れ

大規模自然災害への備えの遅れ

社員の高齢化

生産能力の不足

代金回収の悪化

地場産業の衰退

その他

課題はない

無回答

 



58
 58

 

58  
 

知っていて利
用したことが

ある
29.7%

知っているが
利用したこと

はない
41.8%

知らなかった
24.3%

無回答
4.1%

積極的に利
用したい
11.9%

機会があれ
ば利用した

い
39.2%

利用したいと
思わない
16.1%

わからない
23.9%

無回答
8.9%

 

58  
 

知っていて利
用したことが

ある
29.7%

知っているが
利用したこと

はない
41.8%

知らなかった
24.3%

無回答
4.1%

積極的に利
用したい
11.9%

機会があれ
ば利用した

い
39.2%

利用したいと
思わない
16.1%

わからない
23.9%

無回答
8.9%



59
 59

 

59  
 

知っていて
利用したこと

がある
5.1%

知っている
が利用した
ことはない

43.6%

知らなかっ
た

43.7%

無回答
7.6%

積極的に利
用したい
7.3%

機会があれ
ば利用した

い
44.0%

利用したい
と思わない

14.0%

わからない
25.6%

無回答
9.0%

 

59  
 

知っていて
利用したこと

がある
5.1%

知っている
が利用した
ことはない

43.6%

知らなかっ
た

43.7%

無回答
7.6%

積極的に利
用したい
7.3%

機会があれ
ば利用した

い
44.0%

利用したい
と思わない

14.0%

わからない
25.6%

無回答
9.0%



60 6060  
 

知っていて
利用したこと

がある
1.9%

知っているが
利用したこと

はない
36.2%

知らなかった
55.5%

無回答
6.4%

積極的に利
用したい
2.9%

機会があれ
ば利用した

い
34.9%

利用したい
と思わない

18.7%

わからない
34.3%

無回答
9.2%

 

60  
 

知っていて
利用したこと

がある
1.9%

知っているが
利用したこと

はない
36.2%

知らなかった
55.5%

無回答
6.4%

積極的に利
用したい
2.9%

機会があれ
ば利用した

い
34.9%

利用したい
と思わない

18.7%

わからない
34.3%

無回答
9.2%

 



61 6161  
 

積極的に利
用したい
2.6% 機会があれ

ば利用した
い

24.2%

利用したいと
思わない
21.5%

わからない
39.5%

無回答
12.3%



62
 62



63
 63

 

 

63  
 

 

4.0%

5.6%

10.7%

13.4%

6.3%

19.0%

7.7%

11.2%

17.0%

31.9%

11.9%

8.7%

5.5%

11.3%

5.3%

0.6%

3.3%

5.1%

5.3%

6.2%

7.0%

9.5%

11.6%

1.1%

19.7%

7.2%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

起業家の育成

創業支援

創業後の継続的な支援

新事業展開への支援

事業再生や事業承継に関する相談体制の整備

福利厚生の充実支援

経営者の人材育成

後継者の育成・確保

従業者のキャリア・スキルアップの支援

人材確保の支援

若者のキャリア教育

市内中小企業の認知度の向上

女性が活躍できる環境の整備

高齢者の就職支援

就労困難者の就労支援

留学生との交流機会の拡大

企業・商品ＰＲツールの整備

マッチング事業の利用促進とフォローアップ

新たなメディアを活用した情報発信の支援

マーケティング力の強化支援

地域ブランド化の促進

地元企業の連携促進

販路開拓の支援

その他

特にない

無回答

 



64
 

21.6%

10.8%

5.1%

15.2%

8.7%

12.9%

7.2%

1.1%

37.4%

11.6%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

IT

64
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21.6%

10.8%

5.1%

15.2%

8.7%

12.9%

7.2%

1.1%

37.4%

11.6%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

総合的な相談窓口の設置

商談会などマッチングイベントの開催

見本市出展への経費助成

IT活用に対する経費助成

市内企業の外部への情報発信

有望市場の情報提供

産業団体や金融機関との連絡調整

その他

特にない

無回答

 



65

 

20.3%

39.5%

27.3%

6.6%

6.7%

5.5%

10.5%

0.9%

26.6%

9.8%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

65
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20.3%

39.5%

27.3%

6.6%

6.7%

5.5%

10.5%

0.9%

26.6%

9.8%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

総合的な相談窓口の設置

新規採用者に対する賃金助成

雇用者・研修に対する助成

採用にかかるイベントの開催

大学と企業との連携の調整

インターンシップの促進

研修スキル向上のための情報提供

その他

特にない

無回答
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入札時の予定価格廃止 

近年、
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67

大企業を中予地区へ誘致してほしい 


